

世界上最大住房保障体系建起来了

本报记者 王俊岭



保障性租赁住房供给将更充分！7月22日，国务院召开加快发展保障性租赁住房 and 进一步做好房地产市场调控工作电视电话会议，研究部署加快发展保障性租赁住房。不少人被同期住建部负责人的解读所吸引——“新市民和青年人多、房价偏高或上涨压力较大的城市，‘十四五’期间，新增保障性租赁住房占新增住房供应总量的比例，力争达到30%以上。”

千百年来，在中国人对好日子的憧憬中，“住有所居”始终处于基础性的地位。住房和城乡建设部信息显示：“十三五”期间，全国棚改累计开工超过2300万套，帮助5000多万居民“出棚进楼”；截至2020年底，3800多万困难群众住进公租房，累计2200多万困难群众领取租赁补贴，城镇低保、低收入住房困难家庭基本实现应保尽保。中国建成了世界上最大的住房保障体系，这一体系在继续扩大、完善！

住有所居，还要关心“好不好”。甩着手、健步走，在湖北省武汉市青山区青宜居小区里，刘桂华以晨练开启新的一天。

上世纪50年代，为建设武钢，来自四面八方产业大军在搭建的简易工棚安家落户，形成了武汉最大规模的棚户区——工人村。“进门要低头，白天要开灯，厨房当卧室，厕所排长队，家家生炉子，户户冒油烟……”追忆往昔，刘桂华感慨万千。

政府的棚户区改造政策，让工人村发生了翻天覆地的变化：小区环境日益改善，楼房外立面重新粉刷，实施海绵工程，铺上渗水砖，改变了下雨“一走一脚泥”的状况；补种了紫薇花、栀子花、桂花，加上原有的枇杷树和橘树，宛如一个花果园……“现在，这里配套越来越齐全，地铁5号线还修到了小区门口。以后，坐地铁一个小时就可以逛遍武汉三镇！”刘桂华开心地说。

7月8日，武汉发布《关于进一步推进城镇老旧小区改造工作的通知》，计划2021年全市改造完成老旧小区300个；到2022年，基本形成老旧小区改造制度框架、政策体系和工作机制；到“十四五”期末，全面完成2000年底之前建成且需改造的老旧小区改造任务。

在中国共产党的领导下，我国经历了世界历史上规模最大、速度最快的城镇化进程——常住人口城镇化率由1949年末的10.64%提高到2020年的63.89%。与此同时，我国城镇居民人均住房建筑面积已由1956年的5.7平方米增加到如今的近40平方米。

窗明几净 鸟语花香

如今，遍览神州大地，农村人居环境和住房水平早已今非昔比。

——居住条件，是小康生活的基础载体。漫步在内蒙古巴彦淖尔市五原县联星新村，一座座白墙黛瓦的徽式建筑错落有致，457户人家的住宅房顶、院落和养殖圈舍里安装着数以万计的光伏发电板，深蓝色光伏板在夏日阳光的照射下闪烁着耀眼光芒，仿佛一片波光粼粼的“蓝色海洋”。

曾经荒废的角落建起了休闲广场，泥泞的乡间小路也变成宽阔的水泥路，崭新的太阳能路灯夹道而立，整洁的村道两旁，花香四溢，勾勒出美丽乡村的别样景致……“原来的居住环境太差了，‘垃圾靠风吹，污水靠蒸发’！一下雨，路上全是泥，进出特别不方便。如今，新村都是柏油路，天然气做饭、太阳能发电，咱日子不输大城市！”说到现在的好日子，村民杨改枝胸脯挺得老高。

——居住条件，是获得感的重要源泉。这边朵朵梅花绽放，那边串串“福”字相连，山东东营六户镇小许村74岁的村民崔秀英，正欣赏着新家玻璃窗上的窗花。这些，都是她亲手剪的。

“过去墙上有裂缝，下雨房顶漏水。”崔秀英回忆道，自己独居多年，因为无力修缮，住的老房子在风吹雨打之下，渐渐成了危房。

幸运的是，“十三五”期间，当地政府采取宜固则固、宜建则建、宜养则养等灵活方式加快农村危房改造步伐。就这样，崔秀英的旧房从建档到销户用了不到两个月，新房很快落成了。“嘿！真不错！客厅、厨房、卧室，分得清楚，住得舒服。平时还有志愿者上门提供心理咨询、理发等敬老服务，现在的生活美滋滋的！”崔秀英笑得合不拢嘴。

住房和城乡建设部住房保障司负责人潘伟表示：“脱贫攻坚以来，共790万户、2568万贫困群众的危房得到改造，同步支持了1075万户农村低保户、分散供养特困人员、贫困残疾人家庭等边缘贫困群体改造危房，有效缓解了区域性整体贫困问题，为我国减贫事业作出了重要贡献。”

房住不炒 安居乐业

租、售、改、补多种方式一起，把住房保障网越织越密、越织越广，住房保障体系和住房市场体系共同促进着“让全体人民住有所居”这一目标的实现。

住有所居，首先要解决“有没有”。“过去一直租住在私人出租房内，一家三代人住同一间房，生活很不方便，环境也比较差。现在通过摇号，我租到了一套一室一厅的公租房，小区环境整洁、美观，还有专业的物业管理，孩子的成长也有了一个美好的空间。住这样的小区里，别提多舒心了！感谢政府为我们外来务工人员提供了这样的居住环境！”谈起保障性住房带来的好处，租住在云南省腾冲市锦绣雅苑公租房里的陈艳会十分兴奋。



▲江西省吉安市泰和县小龙矿区国有工矿棚户区改造“龙华家园”小区俯瞰图。邓和平摄（人民视觉）



▲7月22日，浙江省湖州市吴兴区飞英街道的红十字志愿服务队志愿者在为公租房小区的老年居民解答一键呼叫服务使用中遇到的问题。新华社记者 翁忻旸摄



▲江苏省宿迁市沭阳县西南片区实行“拆一还一”实物安置，首批共1026套新房已交付安置户，第二批920套预计于国庆节前交付。图为棚户区首批拆迁居民在湾河御景小区领取安置房钥匙。丁华明摄（人民视觉）

身边的小康故事

“深漂”圆了安居梦

本报记者 程远州

当了6年“深漂”后，贺佩环终于在去年3月结束了四处搬家的生活，住进了安居智汇苑人才社区。用她自己的话说，“成了真正的深圳人”。

“以前租房子我压根不会考虑这儿，这可是寸土寸金的南山后海片区！”漫步在社区花园，贺佩环笑声爽朗。小区里，健身器材、儿童娱乐场、“5G+”智慧社区应用等配套设施一应俱全，小区外则是高楼林立的繁华闹市，上班步行可达。

“来了就是深圳人。可是，说出这句话并不容易。”2014年9月，这个“90后”姑娘踏上南下深圳的列车时，除了一家公司的录取通知书，别无长物。深圳的发展速度快，前来追梦的人也多。在这座城市里打拼，最让贺佩环头疼的便是租房：房租一涨再涨，房子越搬越小、越搬越旧。

为了解决年轻人、新市民的居住难题，打造“住有宜居”的民生幸福标杆，深圳市于2016年成立深圳市人才安居集团，创新搭建了人才住房投融资、建设管

集、运营管理、住房租赁等四大平台的全链条一体化运作体系，探索人才安居的新模式。目前，已经累计服务了10余万人，为各类人才租金“减负”18.98亿元。去年，安居智汇苑人才社区交付，贺佩环所在的企业分到了人才安居房指标，她如愿住进了一套90平方米的三居室，每月租金5300多元，不到市场价的一半。在这里，她至少可以住6年。

安居之后，喜事不断。贺佩环的丈夫专心创业，生意越来越红火；今年1月，家里又添了新丁，生活蒸蒸日上。“有了稳定的住房，我们打算在深圳扎根了！”贺佩环说，社区里以年轻人为主，大家经常在微信群里交流分享，哪家有事，立马就有人响应，融洽的邻里关系大大增强了居住的获得感、幸福感。

今年初，深圳市政府工作报告提出，大规模实施住房建设计划，多渠道增加租赁住房供应，“十四五”期间计划供应公共住房28万套，年内建设筹集租赁住房10万套。越来越多的“深漂”，将会受益。

有了安稳温馨的“窝”

刘新吾 向萍

夏日的清晨，微风徐徐，林荫小道旁火红的三角梅盛开。重庆市开州区东湖苑公租房小区里，60多岁的官维池和老伴像往常一样早起晨练，脸上荡漾着笑容。

“住在这里，真是享福啦！”官维池和老伴曾是开州区调味品公司下岗工人，上有老下有小，为了生计，他们一直四处打工。因为家境困难，多年来一家人一直租房住，没有个“安稳的窝”。

说起租房的日子，两口子连连摇头。“别的还好说，就怕房东突然喊你搬家，全家头都大了。”官维池说，自己先后搬了近10次家。最“倒霉”的一段时间里，半年就搬了两次。自己印象最深的是，有一年腊月里，眼看就要过年，房东老家来人，突然要收回房子，宁愿赔违约金，也坚持要他们快点搬出去。官维池一家唉声叹气，只得连夜打包，临时搬到亲戚家暂住。

“那个年，过得真是心酸啊！”官维池说，从那

时起，自己最大的梦想就是有一个稳定的“小窝”。

随着国家住房保障体系不断完善，开州区为解决当地低收入人群“住房难”问题，修建了一大批公租房。官维池一家正好符合公租房入住条件。2016年，官维池一家美梦成真，搬进了东湖苑公租房小区。

“感谢好政策，我们再也不被人催着搬家了！”搬进新家的那一天，官维池一家人乐得合不拢嘴。官维池还特意买了一面鲜艳的小红旗，庄重地插在电视柜上。

房子稳定了，官维池也变得乐观开朗，时常编一些五言八句，在理又押韵，逗得邻居们哈哈大笑。“上下坐电梯，门口收快递，安全有人理，卫生不操心，累了有座椅，锻炼身体随便，一年四季花开美丽，这样的日子，你说安逸不安逸！”

据统计，开州区有1.4万多个“官维池”们，告别了“住房难”，不再吃“颠沛之苦”，有了温馨的“小窝”，过上了居家有乐的幸福日子。